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PERFIL DEL DIRECTOR ESCOLAR MODERNO
Cuando tocamos el tema del director escolar y sus cualidades administrativas siempre debemos pensar en su rol de líder dentro de la comunidad escolar.  Este rol de liderazgo es el que destacará sus destrezas, filosofía educativa y compromiso con todos los constituyentes del ámbito escolar.

El director escolar, como líder efectivo, se enfoca en el proceso de instrucción de la escuela.  Se destaca por su compromiso de proveer el mejoramiento de la educación hacia una enseñanza de calidad (Griffith, 1999, Sergiovanni, 2000, citado por Zapata, 2002).

Se identifican varias características para formar un director escolar en un líder efectivo:

· Se enfoca en dar énfasis en el currículo y a los logros del estudiante.

· Provee un ambiente instruccional positivo.

· Evalúa la ejecución de los estudiantes.

· Desarrolla planes para el mejoramiento instruccional.

· Provee apoyo a los maestros y facilita la comunicación.

Destrezas para ser un líder efectivo:

· Comunicación

· Solución de problemas

· Organización

· Colaboración

· Modelaje

· Toma de decisiones

· Escuchar

· Relaciones interpersonales

· Entender a la comunidad

Se señala que la personalidad del líder (características, actitud y comportamiento) tiene un papel importante y esencial dentro del ambiente escolar (Hsieh y Shen, 1998, citados por Zapata, 2002).

Lo antes expuesto es importante para generar cambios y lograr las metas u objetivos trazados en la organización escolar.  Para la generación de cambio positivo en la instrucción escolar Rothberg y Pawlos, 1993, citados por Zapata 2002, señalan unas competencias generales:

· Establecer visión

· Desarrollar un proceso de grupo

· Resolver conflictos

· Resolver problemas

· Tomar decisiones

La escuela como organización social tiene que responder a las necesidades y demandas que presenta la sociedad.  Por lo tanto, es imperativo que el director escolar, supervisores y maestros conozcan cómo entender la naturaleza y los procesos para manejar los cambios exitosamente.
El director eficaz lleva tres (3) roles de ejecución, los cuales están interrelacionados:

· Crear y mantener una visión precisa del propósito personal y organizacional.

· Dirigir el aprendizaje.

· Plasmar los valores fundamentales de la organización y los principios de profesionalismo.

Para lograr lo antes mencionado, existen cuatro (4) dimensiones de liderazgo que el director escolar puede aplicar según su personalidad:

Dimensión de Liderazgo Visionario

Tiene que ver con la creación de posibilidades innovadoras que moldeen la dirección y ejecución organizacional.  Involucra a los empleados y colaboradores en una investigación minuciosa de los retos y oportunidades que presenta el futuro de la organización.

Dimensión de Liderazgo Cultural

Trata sobre el desarrollo de significado y sentido de propiedad por innovar y crear calidad en la institución.

Dimensión de Liderazgo de Calidad

Tiene que ver con la construcción de capacidades y estructuras de mejoramiento continuo (desarrollo profesional).

Dimensión de Liderazgo de Servicio

Trata de apoyar a los empleados apoderándolos para lograr la visión y propósito de la organización.  Los líderes de servicio toman decisiones difíciles y crean políticas iluminadoras, oportunidades, recursos y procedimientos flexibles necesarios para maximizar los talentos de los empleados y el trabajo en equipo.

El director escolar en su concepto de líder total debe desarrollar, establecer y mantener cinco (5) elementos que apoyan el cambio productivo en la organización:  propósito, visión, sentido de propiedad, capacidad y apoyo.

El director escolar tiene un papel clave: debe compartir el poder, promover en todos sus colaboradores el compromiso de adquirir destrezas y el conocimiento, involucrar a todos en el trabajo escolar, recopilar información sobre el aprendizaje de los estudiantes y distribuir las recompensas.

El director escolar es un líder instruccional que promueve en la organización un clima en el cual los maestros propiamente son líderes en currículo e instrucción.

El Director Escolar: Responsabilidades y funciones otorgadas por Ley

A la luz de la Ley 68 del 28 de agosto de 1990, Ley 18 del 16 de junio de 1993 y Ley 149 del 15 de julio de 1999 el director de escuela se enmarca en un proceso evolutivo en el cual se le añaden innovadoras metas, misiones y valores para atemperarse a nuestra sociedad moderna donde se fundamenta toda su importancia.  Ambas leyes, respectivamente, pretenden mejorar la calidad de la enseñanza confiriendo poderes a los distintos componentes del quehacer educativo.


El director de escuela, uno de los principales protagonistas del escenario educativo, debe adaptarse según surgen nuevas visiones filosóficas y teóricas, tendencias tecnológicas y necesidades educativas.  Esto nos permite observar, retrospectivamente, que el director de escuela tradicional ha realizado su propia metamorfósis para resurgir con una nueva definición y con nuevas funciones para autodesarrollarse en un re-creado ámbito educativo.


El director de escuela juega un rol importante en la sociedad, ya que contribuye a la formación de personas con la capacidad moral e intelectual necesarias para participar de forma importante en el mejoramiento económico, social y cultural de nuestro país.

Desarrollo de Características Fundamentales del Director Escolar Moderno

Un indefinido número de características sociales, psicológicas y académicas son las que determinan la visión y misión del director escolar moderno.  Estas están asociadas estrechamente con características de personalidad, adiestramiento profesional y estructura organizacional  educativa.


Algunos de los atributos o características fundamentales que forman parte de un perfil del director escolar moderno, es el ser:

· asertivo

· lider

· flexible

· creativio

· empático

· responsable

· organizado

· mediador

· diplomático

· proactivo

· eficiente y efectivo

· visionario

· diligente

· humanitario

· innovador

· ecuánime

· tomador de decisiones acertadas

· motivador

· establecer metas adecuadamente

· establecer soluciones acertadas a “problemas” o “conflictos”


Cada una de estas características, entre otras, son fundamentales para el desarrollo con éxito de cualquier profesión.  A continuación detallaremos algunas que consideramos las más importantes:

Establecimiento de Metas.


Las metas trazadas deben ser ambiciosas pero alcanzables, medibles y realistas, ya que responden en un estudio de necesidades dentro del entorno social y educativo en el cual se desarrollan.  Algunas guías para desarrollar esta destreza lo son: invertir energía y tiempo en actividades afines a las metas e intereses, estudiar lo no familiar -- personas, productos y procedimientos, asociarse con grupos correspondientes al campo educativo, cultivar una imagen que denote liderazgo y éxito,  utilizar destrezas eficientes de manejo de tiempo, formular estrategias personales/profesionales para el crecimiento profesional y personal.  Esta característica es imprescindible en la función de un director escolar, ya que es la que dirige la acción, estrategias y planes para lograr un clima organizacional equilibrado y adecuado para el logro de los objetivos.
Solución de “problemas” y conflictos.


Esta destreza implica manipular y examinar los elementos de un problema o situación para establecer la solución al mismo de acuerdo a los objetivos y recursos disponibles.  Se debe estar siempre atento a los consejos, opiniones, investigaciones y análisis de otros para basar y formular las decisiones.  Reconocer que se debe establecer criterios que sirvan de base para juzgar las soluciones de acuerdo con los hechos, valores y política de la institución educativa.


Algunas guías para el desarrollo de esta destreza lo son: definir y clarificar la situación  (divide la situación en varios aspectos), determinar el conocimiento sobre la situación: ¿Cuánto sabes acerca del mismo?, determinar qué conocimiento nuevo se debe adquirir. ¿Qué necesito para llegar a una solución exitosa?, realizar una correlación de los hechos que dan forma a la situación, probar las conclusiones y soluciones, escogiendo de acuerdo a las circunstancias y delegar parte del trabajo.  El trabajo en equipo es fundamental para el éxito.


Todos conocemos que algunas situaciones se convierten en lo que conocemos como “conflictos”.  Los conflictos pueden provenir de diferentes fuentes, tales como:  rol de poder, estructura organizacional, miedo, diferencias de personalidad, agendas escondidas y cambio.  También existen varios estilos o formas de lidiar con estos conflictos: evasión, acomodación, suavidad, compromiso, competitividad y confrontación.


Para que el director de escuela pueda afrontar las diferentes fuentes de conflicto y estilos de manejo del mismo, sugerimos seguir las siguientes guías:

· Reconocer que no todos los conflictos tienen solución.

· Reconocer que la autoestima es el factor más crítico en todo conflicto.

· Permitir el intercambio de ideas, evitando interrumpir mientras la otra parte expone sus puntos de vista.

· Enfocar en resolver el conflicto, no en eliminarlo.  Trata de hallar un punto medio.

· Dar evidencia de que son comprendidos los puntos expuestos de la otra parte.

· Evitar la confrontación hasta que la situación esté bajo control o hasta que la misma pueda establecerse en la justa perspectiva.

Asertividad


Esta característica se desarrollará de acuerdo al enfoque que le otorguemos a las situaciones en nuestro escenario educativo.  Para desarrollar la asertividad, se sugiere la siguiente guía:

· Defender con la razón las creencias y derechos.

· Ser firme y directo en las conversaciones.

· Haz contacto visual cuando hablas con otros.

· Admite los errores y asume responsabilidad por los mismos.

· Rehusa ser manipulado por otros.

· Mantén tu compostura cuando dices NO.

· Reconocer tus talentos especiales y compártelos con otros.

Liderazgo.

Esta característica es fundamental para lograr el éxito y se debe distinguir entre los diferentes estilos de liderazgo (autoritario, democrático y débil) y las razones por las cuales se desea ser líder (por status, para ser percibido como una persona con conocimientos o porque deseas que te reconozcan como una persona con características de personalidad particulares).


Algunas guías para desarrollar el liderazgo son las siguientes:

· Entender los principios de la democracia.

· Aceptar responsabilidades.

· Ser optimista.

· Ser de mente clara y abierta.

· Planificar con cuidado las acciones a seguir.

· No reclamar que posees todas las respuestas.

· Desarrollar el comunicar sentimientos y pensamientos de una forma clara y sencilla.

· Trabajar con entusiasmo y alegría.

· Creer firmemente que la acción del grupo resolverá los obstáculos y los problemas.

· Apoyar las sugerencias e ideas de los otros miembros del grupo.

· Buscar activamente la opinión de otros.

· Estar bien informado de los asuntos que conciernen al grupo.

· Ofrece soluciones y hechos cuando participas.


Hemos ofrecido algunas guías básicas para el desarrollo de las características fundamentales que debe poseer el director de escuela moderno.  Sin embargo existen otras igualmente importantes que se descubrirán en el camino hacia el éxito.  Estas características ayudan a atemperarse a los tiempos modernos del mundo educativo.  A medida que el tiempo transcurra se desarrollarán más características personales y técnicas que deberemos adoptar  y que nos ayudarán a alcanzar las metas educativas que sean identificadas por nuestra sociedad.  


Ha de establecerse que el director de escuela no es uno que modela un solo estilo, técnica o estrategia para influir en su unidad escolar.  Sino, que debe ser uno de flexibilidad total sin sacrificar, modificar o descartar los principios fundamentales de su cargo y personalidad.  

De otra manera, éste debe mostrar empatía, madurez y comprensión social para todos los sucesos que ocurran en su ámbito de trabajo educativo.


Existirán muchos perfiles que describan al director o administrador escolar “perfecto”, sin embargo, estos perfiles cumplen la función de dar una guía clara para el desarrollo de un líder educativo.  Destrezas, técnicas administrativas, destrezas sociales y destrezas psicológicas son factores fundamentales que deben incluirse de manera principal en la formación de la idea de un director de escuela.

Funciones y deberes asignados a los directores de escuela según la Ley 149 del 15 de julio de 1999.

Las funciones que a continuación hemos clasificado como funciones generales, profesionales y afectivas se enmarcan en los principios contemplados en la Ley 149 del 15 de julio de 1999.  Primero, la excelencia como aspiración fundamental del sistema educativo; Segundo, el estudiante como el centro del sistema educativo; Tercero,  el maestro como agente esencial del cambio constructivo en el sistema; Cuarto, la autonomía de la escuela, medio necesario para la eficiencia del sistema; Quinto, fortalecimiento de la educación vocacional técnicas y altas destrezas; Sexto, la participación ciudadana como necesidad del proceso educativo.  
La Ley 149 del 15 de julio de 1999 surge como resultado e innovación de leyes anteriores como la  Ley 68 del 28 de agosto de 1990 y Ley 18 del 16 de junio de 1993.  La exposición de motivos de la Ley 18 del 16 de junio de 1993 señala que el estatuto de la Ley 68 no era una ley de reforma educativa y que no establecía el proceso de reforma como tal, sino que era una base para la nueva estructuración de la educación en Puerto Rico.  En este sentido, se establece una serie de funciones que delegan al director de escuela actual nuevas responsabilidades para llevar a cabo una “verdadera reforma” y que redunde en beneficio a la comunidad a la cual sirve dicha escuela.  Estas funciones suponen una descentralización del sistema y una mayor autonomía docente, fiscal y administrativa para un “mejor funcionamiento” y de esta forma alcanzar las altas metas educativas. 


Como resultado e interacción de las leyes anteriores promulgadas sobre el concepto de la escuela de la comunidad, es que se establecen las funciones delegadas al director de escuela contempladas en la Ley 149 del 15 de julio de 1999 que se denomina como la Ley Orgánica del Departamento de Educación de Puerto Rico:
GENERALES

· Planificar, dirigir, facilitar y evaluar todas las actividades docentes, fiscales y administrativas de la escuela bajo su dirección de acuerdo a lo establecido por ley.

· Proveer toda la coordinación necesaria entre Distrito y Región para que el servicio de comedor escolar responda a las necesidades de la escuela.

· Identificar las necesidades de desarrollo profesional de los recursos humanos bajo su dirección.

· Colaborar, coordinar y solicitar la asistencia técnica para los maestros con los facilitadores de los diferentes niveles del Sistema (Central, Región y Distrito).

· Organizar el Consejo de Estudiantes.

· Organizar un comité de disciplina y velar por el cumplimiento del Reglamento establecido.

· Organizar el Consejo Escolar y velar porque los miembros cumplan sus deberes.

· Custodiar toda la propiedad mueble e inmueble de la escuela y mantener un inventario adecuado de la misma.
· Llevar a cabo las gestiones pertinentes para que la escuela disponga de materiales necesarios para enriquecer el proceso de enseñanza y utilizar para ello los fondos que le hayan sido otorgados.

· Llevar a cabo las funciones asignadas al director de escuela, de acuerdo a la guía establecida por la Organización y Funcionamiento de Consejos Escolares.

PROFESIONALES

· Diseñar, discutir y conseguir aprobación de la Facultad y el Consejo Escolar de la Organización Escolar para cada año.

· Evaluar la efectividad del proceso de enseñanza y aprendizaje utilizando variedad de modalidades.

· Dirigir la preparación del Plan de Trabajo Escolar para cada año escolar e implantar la acción, a corto y largo plazo, para la atención y solución de los problemas docentes, discutirlos con la facultad y el Consejo.

· Solicitar licencia para operar y de acreditación de la escuela y viabilizar la obtención de éstas dirigiendo el proceso de coordinación y preparación para esos fines.

· Implantar y evaluar las normas curriculares, promover y canalizar las iniciativas y recomendaciones que formulen los maestros para la adaptación del currículo a las necesidades de la escuela.

· Estudiar, conocer y determinar las necesidades, intereses y fortalezas de la comunidad a la que sirve la escuela para colaborar en el desarrollo del currículo.

· Preparar y revisar en unión al Consejo Escolar, la Carta Constitutiva y viabilizar que se cumplan con los acuerdos contenidos en la misma.

· Diseñar e implantar actividades variadas para fomentar la participación del alumno en el proceso educativo.

· Preparar el estudio de necesidades de la escuela para solicitar los recursos físicos, fiscales y humanos que ésta necesita y determinar el uso que se le dará a los fondos asignados a la misma.

· Dirigir el proceso de evaluación del personal docente y administrativo de la escuela, fomentando su óptimo rendimiento, creando un clima de trabajo estimulante y armonioso.

· Fomentar el desarrollo de proyectos innovadores y el trabajo de investigación.

· Implantar el reglamento interno de la escuela.

AFECTIVOS

· Promover y mantener un clima institucional favorable al proceso educativo que ofrezca protección y seguridad a todos los miembros de la comunidad escolar.

· Coordinar con agencias y empresas de la comunidad para que provean las experiencias que, como parte del currículo, permitan atender el desarrollo del educando. 

Conclusión y Recomendaciones

El director escolar enfrenta en estos tiempos uno de los retos más importantes.  Este reto es el de poder lograr conjugar las demandas sociales y las metas escolares.   Esto conlleva que el director escolar sea un líder y logre de parte de sus seguidores la colaboración y compromiso necesario para conseguir llevar a la institución escolar al sitial de excelencia.  Es responsabilidad del director escolar coordinar todos los talentos disponibles para lograr un ambiente organizacional donde los maestros logren desarrollarse profesionalmente, consiguiendo que los mismos sean líderes en currículo y ejecución instruccional.  Al lograr este objetivo, los demás constituyentes escolares, principalmente los estudiantes, podrán lograr un aprovechamiento académico al máximo y podrán percibir su aprendizaje como pertinente y útil para el ambiente donde se desenvuelven.  
Las recomendaciones que parten de este trabajo son el poder seguir investigando las características fundamentales que transforman a un director escolar en un líder efectivo y que logran conseguir un ambiente escolar apropiado para el desarrollo de todos sus constituyentes.  De igual forma, se debe seguir estudiando las características de personalidad que hacen que un director escolar logre un ambiente organizacional donde se conjuguen apropiadamente las necesidades organizacionales desde el punto político o jerárquico, las necesidades individuales de desarrollo profesional de maestros  y las necesidades de los estudiantes, los cuales son parte central y punto focal del ámbito escolar.

Se recomienda que el director escolar estudie todos los modelos o enfoques de liderazgo y pueda aplicarlos de acuerdo a las características únicas de su ambiente escolar.  El estudio y análisis de las necesidades de maestros y estudiantes debe ser su primer paso para ser un líder efectivo y lleve a cabo las funciones apropiadamente que le asigna las diversas leyes que rigen el Departamento de Educación.
Debemos destacar que el director escolar moderno debe ser un ejemplo de diplomacia y debe ejercer un liderazgo dirigido a lograr las metas de la institución como lograr satisfacer las diferentes necesidades de los maestros y los estudiantes.  Esto lleva al director escolar a desarrollarse en el arte de las relaciones humanas y prepararse cada día más en todo lo que se relacione con la educación, la administración y la supervisión.

alt/perfil principal de escuela 
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