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Definición:


MBO (“Management by Objectives”)

Se define como el proceso en que los superiores (alta jerarquía) y gerentes de una organización identifican objetivos en común, definen áreas de responsabilidad en términos de los resultados esperados y el uso de estas guías para la operación de la unidad y obtener la contribución de cada miembro de la organización para el logro de los objetivos propuestos.


“MBO” está designado para desarrollar la motivación de los empleados a través de la participación activa de establecer sus propios objetivos y el conocer de antemano cómo serán evaluados.


En sus inicios “MBO” estaba limitada a la organización comercial, luego fue adoptada y adaptada por diversas organizaciones, entre ellas: educación, gobierno y organizaciones benéficas.  “MBO” tiene mérito en desarrollar e incrementar las medidas de desempeño cuándo estas son vagas o hay faltas.

Pasos en un programa “MBO”:

· Realizar una lista de los objetivos del departamento o grupo de trabajo acorde con los objetivos fundamentales de la organización.  Se establecen medidas de desempeño.

· Cada individuo, parte del grupo de trabajo o del departamento, realiza una lista de sus principales objetivos y establece fechas límites para lograr éstos.

· Se realiza una reunión donde los líderes o gerentes y  los empleados discuten sus objetivos, medidas de desempeño y fechas límites.  Esta reunión es para establecer un acuerdo común entre las partes.

· Se realizan reuniones periódicas para discutir el progreso y realizar revisiones de los objetivos y actualizar información necesaria.

· Al finalizar el período establecido, los empleados preparan un informe donde establecen los objetivos alcanzados y las diferencias fundamentales entre lo actual y lo esperado (metas).

· Se realiza una reunión para determinar qué causas provocaron no alcanzar algunos de los objetivos propuestos.  (Evaluación)

· Se establecen nuevos objetivos para comenzar un nuevo ciclo de “MBO”.

Beneficios de “MBO”:  


El principal beneficio que se obtiene al utilizar el proceso de “MBO” es coordinar y empatizar los objetivos propuestos con la motivación de los empleados.

¿Por qué podría fallar “MBO”?

· Demasiado énfasis en el papeleo.

· Falta de apoyo por la alta gerencia.

· Falta de compromiso.

· Pobre implantación de métodos.

· Demasiado énfasis en la evaluación.

¿Cuánto tiempo toma un proceso de “MBO”?


Al establecer en una organización compleja un proceso de “MBO” puede ser de tres (3) años o más.  Claro está, puede variar según los objetivos-metas propuestos.

Implicaciones en la educación:


Esto puede ser análogo al proceso de establecer los objetivos educativos a los cuales los maestros estamos familiarizados.  Los objetivos nos señalan explícitamente cómo la meta va a ser lograda, nos conducen a la planificación organizacional.  Los objetivos poseen cuatro elementos:

· ¿Qué voy hacer?

· ¿Cuándo lo haré?

· ¿Quién lo hará?


Para ilustrar el concepto de “MBO” podemos tomar el proceso de la creación o revisión de currículo en una escuela.  Podemos observar cómo los maestros trazan guías claras (objetivos), las estrategias y los recursos para  la consecución de estos objetivos curriculares.  Estos deben estar acorde con las metas, visión y valores de la escuela en particular. 
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